

# 蛇年生肖 IP"七彩刺桐蛇"即将登场

本周末,"丝丝""州州"将率先在泉州古城亮相,展现闽南文化、非遗元素

N海都记者 柳小玲/文 田米/图



老四"州州"



老二"丝丝

#### 7只"蛇蛇"可爱萌趣 "州州""丝丝"先亮相

在目前举办的2024海丝泉州数字文创周上,泉州古城蛇生肖IP"七彩刺桐蛇"形象就已率先重磅揭晓,由7只造型各异、可爱萌趣的"蛇蛇"组合而成。记者获悉,分别是"海海"、"丝丝"、"泉泉"、"州州"、"欢欢"、"迎迎"、"鲤鲤",每只"蛇蛇"均融合了闽南文化、非遗元素。

抢先登场的将会是哪两只呢?让我们一探究竟。鲤城区文旅局副局长林菲向记者透露,首只出场的是七彩刺桐蛇的老四"州州",12月27日下午3时30分将在西街率先亮相。

"'州州'以'福茶'元素为设计出发点,并与闽南人的茶文化等相融合,寓意'赏花品茶,富贵荣华'。"林菲介绍。"州州"的发型是结合茶叶进行设计,吸收自然精华身上布满福茶、奇花、异草。色彩提取茶山绿,"州州"总体造型设定悠闲从容、淡定恬静,闭目养神,端举一盏福茶,正如包容好客

的闽南人一样,喜迎八方来客, 让中国茶从泉州走向世界。

"早起一盏茶,以茶会友、 泡茶话仙是闽南人一天的日常。"林菲介绍。茶是泉州的 代表,2022年"中国传统制茶 技艺及其相关习俗"被正式列 入联合国教科文组织非物质 文化遗产名录,成为中国的第 43个"世界级非遗"。

而12月28日下午3时30分,在泉州古城·状元街,迎来的第二只七彩刺桐蛇是老二"丝丝",其造型巧取传统吉祥元素,以潮玩雕像之新颖形式精心重组。

"大家到时会看到'丝丝' 蛇身蜿蜒盘踞在红砖聚福盆 上,环绕在珠宝金山之间,寓 意着福气家中坐,富贵自天 来。"林菲进一步介绍,因古代 蛇又称为"长虫",此次将把 "丝丝"艺术装置放在状元街 牌坊之下,为门中长虫,是 "闽"字的象形寓意,预示着家 宅安康,一路长虹。

## 当日上线限定快闪车非遗演出还赠送周边

"两只'七彩刺桐蛇'登场后,我们将同步搭配互动玩法、联动活动,为广大市民游客带来精彩纷呈的文旅活动, 共享新春佳节的文旅盛宴。"

作为蛇年的"领头蛇",这两只"七彩刺桐蛇"刚刚"出门",主办方安排了它们要在古城中走走逛逛,感受风光。因此,在每只"蛇蛇"出街当日,将上线限定快闪车,快闪车上会有什么惊喜呢?欢迎前来打卡。

同时,作为"七彩刺桐蛇" 首发出街,现场还将看到青 狮、高甲戏、传统舞蹈等非遗 项目进行互动表演,一同欢庆 "七彩刺桐蛇"的到来。市民游客前来打卡首发"蛇蛇"们的同时,还能领略非遗民俗之美。"'蛇蛇'出街现场,我们还将赠送七彩刺桐蛇周边贴纸,感兴趣的市民游客不要错过哦。"

据悉,生肖IP是泉州鲤城正全力打造的四大IP之一,前两年,将生肖与古城文化相融合的"泉州兔兔"和"十龙九子"生肖IP火爆出圈,收获全网关注热捧。随着蛇年临近,新的蛇年生肖IP已将大家的期待值拉满,在接下来的时间里,7只"七彩刺桐蛇"将陆续亮相,相信能陪伴大家度过又一个有趣美好的蛇年春节。





贴上"福"



给"蛇蛇"画眼线

### 50克金奖茶王 拍出6.1万元

2024 陈香型安溪铁观音 茶王赛举行



"老铁"封茶仪式

海都讯(记者 陈丹萍 通讯员 吴圣超 文/图) 日前,2024陈香型安溪铁 观音茶王赛暨铁观音文化 园老铁文化馆项目启动仪 式举行。活动共收到198 个茶样,经过专家多轮评 选,共评出金奖1名,银奖 1名,铜奖1名,优质奖20 名,现场为获奖茶人进行

当天,活动现场拿出50克2024陈香型安溪铁观音茶王赛金奖茶王进行拍卖,最终拍出6.1万元高价。据悉,拍卖所得款项将全部用于铁观音文化园老铁文化馆项目建设。记者了解到,铁观音文化园老铁文化馆项目将以专业化、科学化进一步为茶人、消费者普及陈香型铁观音的相关知识。

现场还举行了封茶仪式,20位安溪茶人,包

括中国制茶大师、安溪铁 观音大师、中国制茶能 手、安溪铁观音名匠等, 将他们的代表性铁观音 茶品封坛藏茶,在铁观音 文化园老铁文化馆封 存。陈茶质量高低,不仅 需要时间岁月的沉淀,更 讲究储存办法。国家级 非遗传承人魏月德现场 介绍了陈香型铁观音独 特的价值和魅力,并详细 讲解"老铁"要如何品鉴、 如何储存。秋收冬藏、封 坛藏茶,是茶乡的古老民 俗。铁观音是半发酵茶 叶,初制以后,通过长久 的封藏,茶叶会再自然发 酵,产生多种有益健康物 质,又增加茶叶的甘醇润 滑。沉淀岁月茶香,祈福 纳吉迎祥,封茶仪式既是 对古老技艺的传承,又是 将美好的记忆与祈愿存 封起来。

### 南安3座水库维修加固 预计年底前可完工

海都讯(记者 杨江参) 12月22日,记者从南安获 悉,连日来,南安东田镇紧 抓枯水期的有利时机,加 速推进水库修缮工程。

记者了解到,本次修 缮涉及东田镇的3座小二 型水库,分别为丰山村的 东山水库、汤井村的古井 垅水库、彭溪村的后洋水 库。目前,工程正在进行 混凝土除险加固工作,预 计年底前可完成工程修复 加固并投入运行。

南安东田镇相关负责人介绍,今年汛期,当 地工作人员在日常巡查 时发现,东山水库大坝上游左侧与山体交界处存在绕坝渗漏,导致背水坡在坝脚出现塌陷,影响到大坝的稳定性;后洋水库溢洪道末端被洪水冲刷损毁;古井垅水库溢洪道末端与防汛路交界处被冲刷掏空,影响到溢洪道的安全和防汛路的交通安全。

据悉,三个水库维修加固工程总投资26.76万元,修复工期为30天。修缮完毕后,将有效排除水库安全隐患,确保春耕灌溉和汛期安全度汛。